

# 白石,古道上的一颗明珠

特约撰稿人 祝慧君



资料图片

常山“西至草萍四十里，为江西广信府玉山县界，稍北至壕头五十五里，亦系玉山县界。”历史上，常山、玉山两县曾同属信州管辖，境内常玉古驿道是往来浙赣之间唯一的一条官道，也是唐洛阳至广州驿道的一段。

常玉古道，衢常玉古驿道之常山至玉山段，驿道自常山县城始发，向西经五里亭、七里坳、十里山、十五里、十八里、蒋莲铺、曹会关、白石街、小白石、中坊，由草坪越省界进入江西玉山县境。全长四十公里，境内里程约二十一公里。古道有三分之二在位于常山县城西南的白石镇境内。作为古时的交通要道，常玉古驿道在著名地理学家、旅行家和文学家徐霞客笔下亦有记载。明崇祯九年(1636)，徐霞客感到自己老病将至，计划二年之久的西游之事再拖延下去恐怕会难以成行。于是在崇祯九年九月十九日与数位好友畅饮至子夜后，乘着酒意登船出发，开始了他一生中最后一次也是最壮烈的一次“万里遐征”。这次出行，徐霞客先东迁后西行，二十五日才由嘉善县入浙江省境内。十月十六日下午，徐霞客抵达与江西搭界的常山县。当时的常山，在经历崇祯八年的水灾后元气尚未恢复，疫气盛行，满野饥荒。徐霞客在其《浙游日记》里以日记的形式记录下途经常山时的切身感受，他在书中写道：“十六日，旭日鲜朗，东风愈急。晨起，过焦堰，山回溪转，已在常山境上。盖西安多橘，常山多山；西安草木明艳，常山则山树黯然矣。溯流四十五里，过午抵常山，风帆之力也。登岸觅夫于东门。径城里许，出西门。十里，辛家铺，山径萧条，无一民舍。又五里，得荒舍数家，日已西沉，恐前无宿处，遂止其间。”徐霞客在十五里找了一处民舍投宿，于次日经白石进入江西省玉山县，继续其西南之行。

常山凭借水陆交通接壤之地的优势，宋室南渡后更成为交通枢纽。江、浙与内地各省间运输，大多在常山中转，位于常山、玉山交界处的白石举足轻重之地位更是渐渐得以奠定。宋、元时的草坪驿和明洪武七年(1374)所建蒋莲铺、白石铺

等都是为往来浙赣两地的公文传递与达官贵族服务的。

明嘉靖十年(1531)，知县陈炜倡议募资修筑常玉大路，嘉靖十三年(1534)始成。“常玉二山，八省通衢，肩挑觅食者，日数千人……两邑夫役，藉挑为业糊口养家不下千余人”(乾隆《玉山县志》载)。在距县城约十三公里处，有一个呈块状聚落的村子，古道穿村而过。因村中道路相对开阔，挑夫行人大多愿意选择在此停留休憩，村子沿街就开出许多茶亭酒肆，相隔数米就有一家小饭铺，生意十分红火。街路面以块石铺成，故被称之为铺石街，后因读音与白石相近，慢慢演变为白石街。

明后，浙盐运销四省，广信(上饶)府属七县食盐在常山中转，经白石运抵玉山分销。清末，食糖、海味、工业品等货物由钱塘江溯流而上，船运至常山起岸中转，经常玉四十公里旱路出自白石运达玉山；畅销国内外的景德镇瓷器、抚州夏布、万载鞭炮、广丰烟叶、玉山茶叶等土特产品则由白石入常山境内中转，再沿钱塘江水运到沪、杭进而销往国内外。据民国十七年(1928)《常玉公司营业概算书》统计，每年经白石街往来的各类货物合计有二十二万担之多。凭借地理位置的优势，一个以白石街为中心的农副产品集散地自然而然地形成了。明清时期，白石街就有墟日，农历每月逢五、十的日子，相邻常山、玉山、江山三县乡村的农民便把粮食、油料、农副产品、农具、日杂用品、家禽家畜等带到集市上交易。白石是产粮区，农户素有养猪的习惯，母猪产下的猪仔运到白石边贸市场售卖，价格相对便宜。每到墟日，临县的农民就会慕名前来白石街“捉猪仔”，小猪市场十分繁荣，当地特产红辣椒也是远近闻名。

白石街明、清属宣风乡招贤里六都余字庄，1929年属礼字村(乡)，1935年后属宣风乡七、八保，解放初属宣风乡七村。1957年与曹会关村合建白石街高级社，次年析置白石街生产队，1961年改称白石街大队，1983年改为白石街村。白石街村民以胡姓为多，因当地村民大多是由江西建昌府南丰县

迁入，村民日常对话以南丰话为主。

解放后白石街成为区公所、乡人民政府以及村委会驻地，建起了供销社、邮电所、粮管所、农行营业厅、卫生院、完全小学、税务所、工商所、食品站、道班、法庭、派出所、交警中队、信用社、物资供应站、电影院等，成为白石乡政治、经济、文化中心。常玉公路改建后，连接浙赣两省的交通要道变得宽敞平坦，便捷的交通大大地加快了白石街村的发展，村中街路两旁店铺林立，呈现一派欣欣向荣的新景象。

2013年9月，白石街、胡家、苏家科三个村规模调整合并为白石村，村里各项工作的发展更是踏上了一个新台阶。如今的白石村在开展苗木种植业这一村发展主题工作的同时，将原电影院改建为白石来料加工厂，大力发展来料加工产业，曾获得衢州市优秀来料加工专业村之荣誉。在胡家自然村中心塘整治、白石新区建设、文化公园建设等亮点工作的开展上，也取得了很好的成绩。2016年以后，白石镇政府对集镇道路、人口、沿街建筑立面、杆线、低小散企业、卫生秩序等方面进行全方位整治提升。建成休闲文化广场，开展庭院绿化、公园绿化，隔离带绿化美化，着力打造良好生态人居环境。

为解决每逢墟日车辆拥堵、秩序混乱的问题，白石镇政府专门在白石村集镇中心区块征地十九亩，建设临时墟日市场，将原来的马路市场固定下来。后又联合民政局集七个行政村移民资金投资建设村物业经济项目——白石镇宣丰边贸综合大楼，这个集墟日交易市场、电商超市、农特产品展销、办公写字楼、酒店餐饮等多功能为一体的乡镇商业综合体的建成，将提升白石的集镇品味，完善集镇功能，成为白石村，乃至整个白石镇的标志性建筑。

白石村，这个缘于常玉古道而发展的村庄，如同一颗古老而璀璨的明珠，在浙西边陲闪耀着它独特的光芒。如今，古道已然退出了历史的舞台，在新农村建设的大道上，白石街村民依然会卯足干劲往前奔，朝着更辉煌的明天前行。

## [定阳诗话·宋诗之河]

### 宿招贤馆

宋·汪藻

儿时客衢州，尝过招贤馆。主人敬爱客，置驿极安便。堂前花作屏，堂后竹成园。人来铜步岭，路异玉山县。回头四十载，兴废眼中见。重寻旧馆盟，并无复辨。沉吟茂林缺，怅望佳石转。道逢里监门，难我曾识面。白头相劳苦，语已涕双弦。破屋为少留，天寒雨如线。

徐德河评析：

汪藻(1079—1154)，字彦章，号浮溪，又号龙溪，江西德兴人。崇宁进士，历著作佐郎。绍兴中知湖州，后出知徽州、宣州。宋代文学家，著有《浮溪集》。

汪藻在外地任官职期间，曾多次因公或因私到过招贤，并在招贤驿馆住宿，对该馆有深刻的印象。他用四十年前两次作对比，描述招贤馆兴废的事实，读者阅后感到叹息。

这首五言古诗不仅诗句美，而且还有史学价值，应当广泛宣传，保护文献资料。

全诗一共有20句，每4句划分为一小节，共分为5个小节。其大意如下：

第一小节，诗人回忆小时候到过衢州，曾经在招贤馆住宿过。那时候馆里的主人接待外地来客既亲热又周到，把客人安置在特等房间住宿，既保证安全，又生活方便。所以受到客人称赞：驿馆服务态度好。

第二小节，诗人描写招贤馆的自然环境美丽。堂前种着许多花，一排排的花丛像是花屏障；堂后有一片毛竹园，竹叶青翠，遮天蔽日很阴凉。外地人来到铜步岭，都感到这儿的道路比玉山县的道路要好得多，既平坦又宽广。诗人对此处的优越环境发出赞美。

第三小节，诗人回忆四十年来前后对比的事实。在这四十年中，招贤馆前期兴旺，人来客往，热闹非凡；后期则衰落、冷静，到处杂草丛生，连原来的馆址和村里的道路都不能辨认。诗人对此感到无限揪心和悲凉。

第四小节，诗人表述心中的感慨。他说：“招贤馆四周的茂林修竹，美丽景色没有了，如今难以沉吟诗歌，只好心绪不安地望着外面的美丽石头景观，眼珠在转动，暗暗地想：今天我来到村里小吏的门前，很为难，因为我不曾认识他的面。”这说明当地这位小吏没有尽心尽力把招贤馆管理好，使它由兴变废，丧失了这个著名的人文景点。

第五小节，诗人描述两位白发老人受苦受累的事实而作结。原来这座衰落的招贤馆里还有白发老人在看门、打扫、做杂工、干苦活，他们一见到诗人就两眼流泪，泣不成声，真是苦不堪言。诗人只好安慰他们说：“这座破屋，你们该早日离开为好，不然，天气又冷，雨又不停，你们会冻死或病死在这里的。”诗人是一位朝廷官员，他能如此关心、体贴两位白发老人的苦难生活，这在那个封建社会是难能可贵的；同时也反映诗人汪藻为官为人具有儒家传统“仁者爱人”的高尚美德。

### 春尽感兴

宋·杨万里

春事匆匆掠眼过，落花寂寂奈愁何？故人南北音书少，野渡东西芳草多。笋借一风争作竹，燕分数子别成窠。青灯白酒长亭夜，不胜孤舟兀绿波。

徐德河评析：

杨万里(1127—1154)，字廷秀，号诚斋，江西吉水人。绍兴进士，曾任秘书监。宋·淳熙六年(1179)，杨万里于三月初离常州，西归故乡吉水，路过三衢大地，于三月底抵达常山县招贤，时已春尽，触景生情，对当地一些自然景象留下深刻的印象，永记不忘。

首联开门见山写春天已尽，春耕、播种之农事已匆匆忙忙结束了，再看四周山上的映山红和其他花儿也渐渐凋落。诗人对春光留不住的自然景象不免产生忧愁无奈的感慨。

颔联由上联的写景转为写人。诗人想起许多老朋友，现在都分散在祖国的北方和南方，大家很少见面，也很少有书信来往，情况不明。从诗句中表明诗人对老朋友有思念之情，从另一面增添一份愁绪。下一句转为写景，思想情绪大起变化，诗人放眼四望，只见大地上芳草萋萋，一片绿色；江水中渡船来来往往，千人争渡，热热闹闹，显得生气蓬勃。这一生动场景使诗人转愁为喜，心情立即快乐起来，留下一个美好印象。该联对仗工整、贴切。

颈联是运用借喻的手法来描写春天的自然景色。诗人说：“山上的幼笋被春风一吹又一吹，慢慢地就会长成毛竹，供人使用；屋里梁上的燕子将卵孵化成小燕子，老燕子就要离开老巢，各自分居了。”诗人以此比喻世上万物，随着时间的流逝，都会起变化的；有的可能变好，有的可能变坏。从而联想到自己今后的前途是变好呢还是变坏呢，心中捉摸不定，似乎有些忧心忡忡。

尾联是写诗人目前的处境。诗人在招贤古镇因天雨而停留好几天，他闲着无事只好在驿站长亭里消磨时间，白天喝喝白酒，与人闲聊；晚上点盏青灯，在灯光下看书过夜。几天之后，他才乘着一叶扁舟，怀着孤单、寂寞的愁绪，在常山江的绿波上摇摇晃晃回到故乡去会见亲人。在诗人的心目中，事后必然会向亲人谈及常山招贤的东西野渡来来往往和招贤土地上芳草萋萋的自然美景。

杨万里的诗通俗易懂，诗中不用典故，人称其诗为“诚斋体”。